

日本擬廢除每 10 年更新 1 次之教師證更新制度

駐日本代表處教育組

日本政府計劃廢止幼稚園及國小、國中、高中教師證每 10 年必須更新 1 次之制度。由於更新執照相當耗費教師的時間精力，且對於提升教師本身資質的效果不彰。未來教師執照的使用期限將改為無期限，取而代之的是教育委員會將舉辦研修課程充實、加強教師之能力。文部科學省現階段擬於 2021 年 8 月中旬向中央教育審議會(文科省諮詢機關)提出此方針，並於明年召開之國會上提出相關修正法案。

上述之教師證更新制度係於 2007 年第 1 次安倍內閣政權時代所提倡之「教育再生」政策目標而採用之修正法，並於 2009 年度正式實施。其目的非排除不適任之教師，而是在促進教師學習新知與教學技能。根據文科省調查結果顯示，去年 3 月底為止必須更新教師證之現職教師中，包含特例可延長更新期限之教師在內，完成更新教師證的教師約占全體 99.43%。

每隔 10 年執照的有效期限快期滿時，教師必須從全國大學中選擇並報名參加更新講座，修完 30 小時以上有關教育政策動向與教科指導相關之課程，再向教育委員會申請後便可完成執照更新手續。

然而，教學現場常反應講座內容不符合實際教學實踐之內容，且教育委員會所舉辦的研修，與講座課程內容重複。此外，教師不易確保接受課程的時間，且數萬元的講座費對教師而言，往往造成不小的負擔。

此負擔也恐加速惡化教師不足的現況。文科省於 4~5 月以 2100 名現任教師為對象所進行的問卷調查結果顯示，50~59 歲教師中，就有 36.8% 之教師回答此一更新制度可能成為教師們選擇早期退休之導火線。

而關於講座的有效性，文科省內部也有相關人員表示，10 年參加 1 次講座恐無法應對跟上時代的變化，因此萩生田光一文科大臣 3 月已向中央教育審議會諮詢改革此教師證更新制度，及改善培養教師之方法。

文科省現已擬定充實各地方政府教育委員會舉辦之研修制度，以

期提升教師品質。現正研討運用資訊通信技術記錄、管理教師的研修履歷，並調整研修內容以符合各教師之特性，並擴充線上研修課程，而中央教育審議會日後也將針對研修的具體內容進行討論。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：110年7月12日 讀賣新聞第1版

